

深化中国与南亚各国互利合作

第八届中国—南亚博览会亮点前瞻

新华社记者 唐诗凝 谢希瑶

第八届中国—南亚博览会将于7月23日至28日在云南昆明举行。国新办9日举行新闻发布会介绍有关情况。商务部副部长李飞介绍,本届南博会沿用“团结协作、共谋发展”的主题,是今年中国同南亚国家最为重要的经贸交流活动之一。“经过十几年的发展,南博会已经成为集货物贸易、投资促进、旅游合作和文化交流为一体的综合性展会平台,在深化拓展中国与南亚国家贸易合作方面,持续发挥着政策交流、商品交易、投资合作等“三个平台”作用。”

中方呼吁俄乌冲突当事方保持理性克制

新华社联合国7月9日电(记者潘云召)中国常驻联合国副代表耿爽9日在安理会审议乌克兰问题发言,再次呼吁冲突当事方保持理性克制,切实遵守国际人道法,避免袭击平民和民用基础设施。耿爽表示,在乌克兰问题上,中方始终主张,各国主权、领土完整都应该得到尊重,《联合国宪章》宗旨和原则都应该得到遵守,各国合理安全关切都应该得到重视,一切有利于和平解决危机的努力都应该得到支持。中方呼吁冲突当事方展现政治意愿,相向而行,早日开启和谈。呼吁国际社会本着客观公正立场,为早日结束战争营造有利条件,发挥积极作用。呼吁有关各方共同努力,秉持共同、综合、合作、可持续的安全观,推动建立均衡、有效、可持续的欧洲安全架构。中方将继续以自己的方式积极推动和谈,为推动乌克兰问题政治解决作出不懈努力,发挥建设性作用。

埃及总统重申坚决反对在加沙持续进行军事行动

新华社开罗7月9日电(记者姚兵)埃及总统塞西9日在首都开罗重申,埃及坚决反对在加沙地带持续进行军事行动,国际社会必须承担起结束巴以冲突的责任。据埃及总统府当天发表的声明,塞西当天在开罗会见美国中央情报局局长伯恩斯时作出上述表态。他表示,应采取措缓解巴勒斯坦人所遭受的人道主义灾难,切实有效防止冲突扩大,必须落实“两国方案”,以公正全面解决巴勒斯坦问题。另据埃及开罗新闻电视台9日报道,加沙地带停火协议谈判当天继续在开罗举行,伯恩斯参加了谈判。报道还说,埃及安全代表团将于10日前往卡塔尔首都多哈,参加在多哈举行的加沙地带停火协议谈判。新华社加沙7月9日电(记者黄泽民)巴勒斯坦加沙地带消息人士9日告诉新华社记者,加沙地带南部汗尤尼斯一所学校当天遭到以色列军队轰炸,造成至少25人死亡,死者包括妇女和儿童,另有多人受伤。消息人士说,这所学校收留了大量流离失所的民众,由于遭受地点位于民众聚集区域,伤亡人数可能进一步上升。巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)媒体办公室9日发表声明谴责这一袭击,并表示以军当天早些时候在加沙地带中部的多次袭击已造成大量人员伤亡。声明说,加沙地带的医疗系统正在遭受巨大压力,医疗物资短缺,并且重症病人无法离开加沙地带就医。以方尚未对此发表声明。以色列国防军在9日早些时候的一份声明中说,以军继续在加沙地带多地开展“反恐”军事行动,包括北部的加沙城和南部的拉法。据巴勒斯坦加沙地带卫生部门9日发布的数据,去年10月新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已造成超过3.8万巴勒斯坦人死亡、逾8.8万人受伤。

飓风“贝丽尔”登陆美国 8人死亡300万户断电

据新华社旧金山7月9日电(记者吴晓凌)据美国媒体9日报道,飓风“贝丽尔”8日登陆美国南部,已造成至少8人死亡、近300万户断电。

中国·世界

统筹推进深层次改革和高水平开放——新时代全面深化改革的实践与启示述评之七

□新华社记者

党的十八大以来,神州大地上改革与开放彼此激荡、相得益彰。“以扩大开放促进深化改革,以深化改革促进扩大开放,为经济发展注入新动力、增添新活力、拓展新空间。”习近平总书记深刻阐明改革与开放的内在统一关系。必须坚持以改革促进发展,以发展促进改革,这是新时代我们党做好经济工作的规律性认识之一,也是新征程上坚定不移地进一步全面深化改革书写中国式现代化新篇章的致胜之道。

“以开放促改革、促发展,是我国改革发展的成功实践”

上海东部,滴水湖畔,重大工程热火朝天,科创地标拔节生长。6月21日,上海自由贸易试验区临港新片区对外发布了涵盖提升贸易投资环境、外籍人士服务等推进高水平开放的十项新举措。十年前的2014年5月,习近平总书记深入上海自贸试验区考察调研,寄语这块试验田“要播下良种,精心耕作,精心管护,期待有好收成,并且把培育良种的经验推广开来”,同时提出要扩大开放同改革体制结合起来。自2013年首设上海自贸试验区至今,我国已先后设立22个自贸试验区。一个个开放新地标上,以制度创新为核心的改革持续深化,不断释放高质量发展活力,成为我国以高水平开放促改革、促发展的生动样板。“以开放促改革、促发展,是我国改革发展的成功实践。”

为了早日家园如故——湖南华容洞庭湖大堤上的四天四夜

□新华社记者

7月9日,湖南省华容县团洲垸团结村附近的洞庭湖大堤上,100多条粗大的水带如同白色长龙横卧堤面。大型排涝设备开足马力,堤内积水源源不断排向洞庭湖。经过前一夜的成功堵口,团洲垸水位开始缓缓下降。从大堤决口到成功封堵、启动排水,记者在华容抗洪一线经历了紧张忙碌的四个昼夜,回想过往,一个个瞬间历历在目。10米、50米、100米……226米!7月5日下午,团北村附近的大堤被肆虐的洪水撕开,决口迅速扩大,村舍、荷塘、农田顿成一片汪洋。大堤上,家住团洲垸内的种养大户梁定文心急火燎,一直盯着被洪水浸泡的家园。看着自家的屋顶只露出一个角,梁定文琢磨着会不会变形、垮塌,盼着洪水尽快退去,生活早日恢复到原来的样子。经过各方专家集体会诊,决定采取“抢筑裹头、双向立堵、突击合龙、加高加固、防冲闭气”5步走的方法实施封堵。随着堤内外水位逐渐趋近,决口封堵于6日正式完成。来自全国各地的抢险救援力量迅速

重点领域体制机制改革的积极信号。开放,可以促改革,亦能促发展。习近平总书记在党的二十大报告中指出:“高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。”推进高质量发展需要高水平对外开放与之相适应、相配合。“当前,中国正以高水平开放促进深层次改革、推动高质量发展,改造提升传统产业,培育壮大新兴产业,布局建设未来产业,加快发展新质生产力。”今年5月,习近平主席在巴黎同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第六次会议闭幕式时,如是强调高水平开放对于促进改革和发展的促进作用。加快构建新发展格局,是实现高水平对外开放的内在要求,也是推动高质量发展的战略基点。5月25日,随着X8157次中欧班列(西安—马拉喀什)从西安国际港站开出,中欧班列累计开行9万列。一列列呼啸而过的班列,让越来越多内陆腹地变成开放前沿。第七届进博会截至年中已有来自70多个国家和地区的1000多家企业签约;第135届广交会吸引215个国家和地区、24.6万名境外采购商线下参会;与29个国家和地区签署22个自贸协定;与150多个国家、30多个国际组织签署230多份共建“一带一路”合作文件……

“以深化改革促进扩大开放”

海风扑面,潮平岸阔。茫茫天地间,一台台高耸的桥吊舒展长臂,精准地从岸边货轮上抓取一个个集装箱,无人驾驶卡车往来穿梭,将集装箱运往相应堆场……1982年开工建设的山东日照港,是全球最年轻的5亿吨级港口,年货物吞吐量已跃居世界第七位。乘着山东港口一体化改革发展东风,日照港发展成为我国重要的能源和大宗原材料中转基地,通过海路与100多个国家和地区便利通航。“你们是改革开放的排头兵。”5月22日,习近平总书记来到日照港考察调研时指出,日照港是在改革开放以后建设起来的,各种综合因素聚集优化,异军突起,成为一个重要港口。日照港的发展,正是我国以深化改革促进高水平开放的缩影。“以深化改革促进扩大开放”,习近平总书记的重要论述,一语点明改革之于开放的重要性。党的十八大以来,全面深化改革在重点领域和关键环节取得突破性进展,深层次改革与高水平开放协调互促,制度优势

“既扩大开放之门,又将改革之路走稳”

推进中国式现代化是一项前无古人的开创性事业,我们既面临难得的历史机遇,也面临诸多风险挑战。发展环境越是严峻复杂,越需要统筹好深层次改革和高水平开放。2023年9月27日,北京中南海。二十届中共中央政治局就世界贸易组织规则与世界贸易组织改革进行第八次集体学习。习近平总书记发表了重要讲话,指出“今年是改革开放45周年,要继续做好自身改革这篇大文章,既扩大开放之门,又将改革之路走稳”。不到3个月后,新时代以来的第12次中央经济工作会议召开,明确提出“必须坚持依靠改革开放增强发展内生动力,统筹推进深层次改革和高水平开放”,释放了改革不停顿、开放不止步的鲜明信号。当前,改革已步入深水区,冲破思想观念障碍,突破利益固化藩篱,啃掉各种“硬骨头”都需要以开放促改革、以改革促开放,形成以高质量发展推进中国式现代化的有效体制机制,更好运用制度优势应对风险挑战冲击。锚定中国式现代化这个目标,以更大力度统筹推进深层次改革和高水平开放,需要在重点领域和关键环节上取得新突破。开放是世界繁荣发展的必由之路,创新是引领世界发展的重要动力。6月11日,习近平总书记主持召开二十届中央全面深化改革委员会第五次会议,审议通过了一份名为《关于建设具有全球竞争力的科技创新开放环境的若干意见》的重要文件。“要坚持以开放促创新,健全科技对外开放体制机制,完善面向全球的创新体系,主动融入全球创新网络,突出重点领域和关键环节,补齐开放创新制度短板。”习近平总书记在会上强调。发展新质生产力,既是改革命题,也是开放命题。习近平总书记明确指出,“要深化经济体制、科技体制等改革,着力打通束缚新质生产力发展的堵点卡点”“要按照发展新质生产力要求,畅通教育、科技、人才的良性循环”……



7月9日,在湖南华容县团洲垸洞庭湖大堤,排涝作业在进行中(无人机照片)。新华社记者 陈思汗 摄

白天最高气温37摄氏度,大堤上热气蒸腾。抢险人员头顶烈日,汗如雨下,身上衣服几乎没干过。一位“90后”抢险人员忙了一天,乘坐冲锋舟返回驻地时,靠